أولا : أمثلة توضيحية عن مقرر مبادئ الإحصاء 
س 1/ البيانات التالية تمثل ألوان السيارات لعينة من    25طالب :

	احمر
	اسود
	احمر
	ابيض
	ازرق

	اسود
	ابيض
	فضي
	احمر
	ابيض

	فضي
	اسود
	ابيض
	ابيض
	احمر

	ازرق
	فضي
	ابيض
	ابيض
	اسود

	فضي
	ازرق
	احمر
	ابيض
	ابيض


      المطلوب وضع هذه البيانات في صورة جدول ، مبينا التكرار المئوي والتكرار النسبي.

إرشاد للحل :

         فكرة الحل موضحة في الجدول التالي وعليك استكمال باقي عناصر الجدول .

	اللون
	ابيض
	اسود
	احمر
	فضي
	ازرق
	المجموع

	عدد السيارات (التكرار)
	9
	4
	5
	4
	3
	25

	التكرار المئوي
	0,36
	0.16
	0,2
	0,16
	0,12
	1

	التكرار النسبي
	36%
	16%
	20%
	16%
	12%
	100


س2/ أجرى بحث شمل20  أسرة وسجل لكل أسرة عدد أفرادها وحصلنا على النتائج التالية:

	     2
	4
	3
	1
	0
	2
	0
	2
	1
	4

	     3
	1
	2
	2
	3
	4
	3
	4
	0
	1


           اعرض هذه البيانات في صورة جدول مبينا فيه التكرار المئوي والتكرار النسبي .

    إرشاد للحل :  فكرة الحل موضحة فى الجدول التالي وعليك استكمال باقي عناصر الجدول .
	عدد إفراد الأسرة
	 0
	 1
	 2
	 3
	  4
	المجموع

	 عدد الأسر(التكرار)
	3
	4
	5
	4
	4
	20

	التكرار المئوي
	0,15
	0.2
	0,25
	0,2
	0,2
	1

	التكرار النسبي
	15%
	20%
	25%
	20%
	20%
	 100


س3/ البيانات التالية تمثل درجات عينة من الطلاب فى احد الاختبارات:

    55      69      71      77      83       60       52        75    58          69
65      89      91      57      73       90       62            65 75      89
85      79      81      77      63       80       52        85     59      55
85      69      97      67      93       70       82        55      66      52  

55      79      51      67      73       60       62            75 57      61
       اعرض هذه البيانات فى صورة جدول تكراري معتبرا أول فئة فى الجدول على الصورة 

         ( 50 -) وطول الفئة = 10
     إرشاد للحل :  فكرة الحل موضحة فى الجدول التالي وعليك استكمال باقي عناصر الجدول .

	المجموع
	90 -100
	80 -
	70 -
	60 -
	50 -
	الفئات
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	العلامات

	50
	4
	9
	11
	14
	12
	التكرار


س4/ الجدول التالي يمثل درجات عينة من الطلاب فى احد الاختبارات:

	المجموع
	 95-105
	85 -
	75 -
	65 -
	55 -
	45 -
	الفئات 

	100
	12
	20
	؟ 20
	25
	15
	8
	التكرارf

	
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	x


            أكمل الجدول السابق ، حيث  x   ترمز الى مركز الفئة.

س 5 / مستخدما الجدول التكراري السابق ، اوجد الجدول التكراري المتجمع الصاعد .

      إرشاد للحل : فكرة الحل موضحة في الجدول التالي وعليك استكمال باقي عناصر الجدول .

	اقل من 105
	اقل من 95
	اقل من 85
	اقل من 75
	اقل من 65
	اقل من 55
	الحدود العليا للفئات

	100
(88+12)
	88
(68+20)
	68
(48+20)
	48
23+25 ) )
	23
8+15 ) )
	8
	التكرار المتجمع الصاعد


س 6 / مستخدما الجدول التكراري المتجمع الصاعد  في التمرين السابق، ارسم المنحنى        

        المتجمع الصاعد ، ثم استنتج منة قيمة الوسيط .

    إرشاد للحل :

   خطوات رسم المنحنى المتجمع الصاعد :

1- ضع الحدود العليا للفئات علي المحور الأفقي .
2- ضع التكرار المتجمع الصاعد على المحو الراسي ( تقسيم منتظم)
3- استبدل كل فئة عليا مع تكرارها المتجمع بنقطة على الرسم ، ثم صل النقاط المتتالية لتحصل علي المنحنى المتجمع الصاعد.
4- ولإيجاد الوسيط من المنحنى المتجمع الصاعد ، نتبع ما يلي :
5- احسب ترتيب الوسيط وهو = مجموع التكرارات  ÷ 2 أي : 100 ÷ 50  =  2
6- حدد مكان القيمة 50 على المحور الراسي ، ثم مد منها خط أفقي ليلاقي المنحنى في نقطة ، من نقطة التلاقي ، اسقط عمود على المحور الأفقي لتحصل علي قيمة الوسيط.


	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


55       65      75       85       95      105                                 
ملاحظة / في الرسم يكون الوسيط تقريبياً وليس دقيقاً .

س 7 / الجدول التالي يبين توزيع الأوزان لعينة من الطلاب . ( مهم جداً )
	المجموع
	80 -85
	75 -
	70 -
	65 -
	 60 -  
	فئات الوزن

	75
	10
	20
	25
	15
	5
	العدد f


        المطلوب رسم المدرج التكراري ثم استنتج منة قيمة المنوال .

     إرشاد للحل :

    خطوات رسم المدرج التكراري :

1- ضع الفئات علي المحور الأفقى .
2- ضع التكرارات على المحور الرأسي ( تقسيم متساوي).
3- استبدل كل فئة بمستطيل يرتفع حسب قيمة التكرار ، مع ملاحظة ان تتلاصق تلك المستطيلات ، بذلك نحصل على المدرج التكراري .
4- للحصول على المنوال من المدرج ، نتبع ما يلي:
5- وصل قطري اكبر قمة فى المدرج ، ومن نقطة تقاطع القطرين ، اسقط عمود على المحور الأفقي لتحصل على قيمة المنوال .


	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


60 -     65 -    70 -     75 -     80 -    85                                  
                                                                        المنوال = 72 تقريباً

ملاحظة / في الاختبار يجيب الرسم جاهز ويطلب الوسيط أو المنوال .
س 8/ مستخدما المدرج التكراري السابق ، وضح كيف يمكنك استنتاج المضلع التكراري ؟

       إرشاد للحل :

      بعد رسم المدرج التكراري ، قم بتنصيف قمم أعمدة المدرج التكراري ، ثم وصل تلك المنتصفات بخطوط مستقيمة ، فتحصل علي المضلع التكراري .

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


60 -     65 -    70 -     75 -     80 -    85                                  
                                                   المنوال =72  تقريباً
س 9 / الجدول التالي يبين توزيع الأوزان لعينة من الطلاب . ( مهم جداً جداً )

	المجموع
	80 -90
	75 -
	70 -
	65 -
	 60 -  
	فئات الوزن

	90
	15
	20
	35
	15
	5
	العدد f

	360
	؟60
	؟80
	؟140
	60
	20
	جزء الدائرة


         احسب قيمة الزاوية المناسبة لكل فئة من فئات الوزن في هذا الجدول .

         إرشاد للحل :

        قيمة الزاوية = ] تكرار الفئة  ÷ مجموع التكرارات  [×    360     (حفظ)
       بتطبيق ذلك يمكن استكمال الجدول السابق.

يجي في الاختبار مثل هذا السؤال : س / حدد قيمة الزاوية الدائرية المقابلة للتكرار 20 ؟ الجواب هو:

قيمة الزاوية = ] تكرار الفئة ÷ مجموع التكرارات [ × 360

قيمة الزاوية =]     20      ÷     90           [ × 360  = 80
س 10 / إذا كانت درجات عينة من الطلاب كما يلي ، احسب منها قيمة الوسط الحسابي.   

25      29      21      27      23       20       22        25
الحل :      الوسط الحسابي :  حفظ القانون:   
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س 11 / إذا كانت درجات عينة من الطلاب هى :   

             25    21     26      23     20     22     24    فان الوسيط = ......23.....
       الحل :

لحساب الوسيط من بيانات غير مبوبة :

1-  رتب القيم السابقة ترتيبا تصاعديا كما يلي :

               20  ،   21    ،   22  ،  23  ،  24  ،  25  ،  26 

2- حدد رتبة أو مكان الوسيط ، حيث : 

    رتبة الوسيط = ( n + 1) ÷ 2  هذا إذا كان عدد المفردات n   فردي .   (حفظ)
    أو: رتبة الوسيط  يقع بين : ( n÷ 2 ) ، ( n÷ 2 ) + 1  إذا كان عدد المفردات زوجي.

    في هذا المثال عدد المفردات n = 7 أي فردي ، إذن رتبة الوسيط = (7 +1) ÷2 = 4
3- إذن الوسيط هو المفردة الرابعة في الترتيب التصاعدي أي : الوسيط =   23
س 12 /  فيما يلي أعمار عينة من الموظفين :

32 ,  55 ,   44 ,   23 ,  57 ,   41  ,  48 ,  33 ,  51 ,   37 ,   27 , 21
          احسب العمر الوسيط .

       الحل :
الخطوات :

1. رتب الأعمار السابقة ترتيبا تصاعديا كما يلي :
21  ,  23  ,  27  ,  32  ,  33  ,  37  ,  41  ,  44  ,  48  ,  51  ,  55  ,  57

2. عدد المفردات n =  12 أي عدد زوجي  .

3. رتبة الوسيط يقع بين : (n÷ 2)  ، ( n ÷ 2 )  + 1   أي بين :

       ( 12 ÷ 2 )  ، ( 12÷ 2 )  + 1 أي بين 6 ،  7
4. الوسيط يقع بين المفردتين السادسة والسابعة في الترتيب التصاعدي ، أي الوسيط يقع    

      بين 37 ، 41 

5. إذن الوسيط = ( 37+41) ÷ 2 = 39 سنة
س 13 / إذا كانت درجات عينة من الطلاب هى :   

25      26      21       27       23        20         22         24
         فان المنوال = ...لا يوجد منوال.........
   الحــل:

المنوال هو القيمة التي تتكرر أكثر من غيرها  .

وحيث أنة لا توجد قيم متكررة فإننا نقول أنة لا يوجد منوال . 

س 14 / إذا كانت درجات عينة من الطلاب هى :   

20      21       21      27       21       20        21       25
         فان المنوال  = ...21..
      الحل : 

       ا لمنوال =  21 ( لأنة القيمة التي تكررت أكثر من غيرها )

  س 15 / لديك الأرقم الآتية:  

                   2
,
1
,
4 
,
5
,
3
       احسب الوسط الهندسي .

    الحل : قانون الوسط الهندسي يحفظ            
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[image: image4.wmf] 
            عدد المفردات هنا :  n = 5  إذن الوسط الهندسي  G هو الجذر الخامس لحاصل   

           ضرب تلك  القيم أي:                      
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           وذلك باستخدام الآلة الحاسبة .
طريقة استخدام الآلة الحاسبة نوعx- 991ES  CASIO ƒ في حساب الوسط الهندسي :
أولا نضغط  [image: image6.png]


 ثم الزر [image: image7.png]/G HEXY



  ثم نكتب الأرقام داخل المربع الأول ثم نضغط 

  يمين ثم نكتب الأرقام داخل المربع الثاني  ثم  نضغط يساوي 
[image: image9.png]


 

مثال من عند الدكتور / أوجد الوسط الهندسي من الأرقام الآتية : 4,3,9,7,2,8   

الإجابة : نعوض في قانون الوسط الهندسي : حيث عدد المفردات = 6
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س 16 /  احسب التباين من الأرقام الآتية  :  

          
 2
،
1
،
4 
،
5
،
3

     الحل : 
قانون التباين حفظ : 
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     لحساب التباين لبيانات غير مبوبة ، نتبع ما يلي :

1. اوجد الوسط الحسابي .              2-  اطرح الوسط الحسابي من قيم المفردات X
2. طبق القانون :  
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  ثم كون الجدول التالي :
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يحفظ قانون الوسط الحسابي : 
[image: image18.wmf]n
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           لاحظ في هذا المثال أن مجموع انحرافات القيم عن وسطها الحسابي = صفر

س  17 / أوجد الانحراف المتوسط من الأرقم الآتية  :  

          
 2
،
1
،
4 
،
5
،
3

الحل :

        خطوات  الانحراف المتوسط لبيانات غير مبوبة :

1. اوجد الوسط الحسابي .
2. اوجد الفروق المطلقة أي بدون إشارة بين قيم  x   وقيمة الوسط الحسابي.
3. اوجد مجموع الفروق السابقة ثم استخدم قانون الانحراف المتوسط وهو :
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          ويمكن تكوين الجدول التالي :
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n           هي عدد المفردات .

س18/  الرسم التالي يمثل المنحنى المتجمع الصاعد  لدرجات 30 طالب . 
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           من الرسم أوجد قيمة الوسيط .
    الحل :
1- احسب ترتيب الوسيط  :  
[image: image25.wmf]2
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2- من عند الرقم 15 على المحور الرأسي ، مد خط أفقي ليلاقي المنحني ، من نقطة التلاقي اسقط عمود على المحور الأفقي لتحصل علي قيمة الوسيط بيانيا .

وعند ذلك تصبح قيمة الوسيط = 50   درجة .
س 19 /  إذا كان الوسط الحسابي لدرجات الطلاب في مقرر النحو هو 77 بانحراف معياري 8 درجات ، فما هي قيمة معامل الاختلاف النسبي cv لهذا المقرر ؟

الحل : يحفظ قانون معامل الاختلاف النسبي :  
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            معامل الاختلاف النسبي لمادة النحو          : 
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س 20 / حصل احد الطلاب في مقرر مبادئ الإحصاء على 85 ، فإذا علمت أن الوسط  الحسابي لدرجات الطلاب في مقرر مبادئ الإحصاء هو 80 بانحراف معياري 2.5 درجة ، فما هي قيمة المتغير المعياري z  لهذا المقرر ؟

الحل :  يحفظ قانون المتغير المعياري :  
[image: image29.wmf]s
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           المتغير المعياري z  لمادة الإحصاء هو :           
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 ملاحظة :   يمكن استخدام σ  بدلا من  s   حيث : σ  الانحراف المعياري في المجتمع 
                 أما  s  فهي الانحراف المعياري في العينة .

س 21/ البيانات التالية  تمثل أعمار عينة من الأطفال ، أوجد قيمة الوسط الهندسي G .  

           2      ,   9  
7    ,
,       4     ,     6    ,
           8     ,      5 

        الحل :
          الوسط الهندسي G هنا  هو الجذر السابع لحاصل ضرب هذه لبيانات:  
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   س 22 / البيانات التالية  تمثل أعمار عينة من الأطفال ، أوجد قيمة الوسط التوافقي H .    

2
,
5
,
4
        الحل :
قانون الوسط التوافقي :     
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                 الوسط التوافقي H يدويا :
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وباستخدام ألآله الحاسبة :
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طريقة استخدام الآلة الحاسبة :
بعد قسمة الأعداد طلع الناتج 0,316666 نضغط الزر x- ثم نضغط يساوي = تطلع قيمة الوسط التوافقي H
س 23 /  أوجد الوسط التوافقي من البيانات التالية :    

            
 
,7        ,  4          3
,
8
,
9
   الحل : 

 باستخدام  الآلة  الحاسبة مباشرة :
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س 24  / بفرض توفر البيانات التالية :  
[image: image36.wmf]10
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             احسب قيمة الانحراف المتوسط .                                             لا نحتاجها جايبها للتمويه       

الحل :
        الانحراف المتوسط MD هو :                                
[image: image37.wmf]22

10

220

=

=

-

=

å

n

x

x

MD


س  25 /  الجدول التالي يبين فئات درجات  مادة مبادئ الإحصاء :
	الدرجات (الفئات)
	X مركز الفئة

	15-
	 ؟ 20

	25-
	 ؟30 

	35-
	40

	45-
	50

	55-65
	60


   اوجد المراكز المفقودة.

الحل :
مركز الفئة = ( بداية الفئة + نهاية الفئة ) ÷ 2
25+15÷ 2 = 20
35+25÷ 2 = 30
المراكز المفقودة هي :    
  20 ,  30              
س 26 /  الجدول التالي يبين توزيع درجات عينة من الطلاب في مادة مبادئ الإحصاء :
	الدرجات (الفئات)
	عدد الطلاب( التكرارf)
	x
	F x

	25-
	2
	30
	60

	35-
	5
	40
	200

	45-
	7
	50
	350

	55-
	5
	60
	300

	65-
	4
	70
	280

	75-85
	2
	80
	160

	Σ
	25
	----------
	1350


        أوجد الوسط الحسابي .

الحـــل :   

خطوات الوسط الحسابي  من بيانات مبوبة أي توزيع تكراري  :

1. اوجد عمود مراكز الفئات X  حيث :
مركز الفئة = ( بداية الفئة  + نهاية الفئة ) ÷ 2
أو نزيد 10 على كل واحد لأن طول الفئة = 10

2. اوجد حاصل ضرب عمودي : التكرار f   ومركز الفئة x   ثم اوجد المجموع .

3. طبق القانون التالي :                  
[image: image38.wmf]54
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س 27 /  الجدول التالي يبين توزيع درجات عينة من الطلاب في مادة مبادئ الإحصاء :
	الدرجات 
(الفئات)
	عدد الطلاب (التكرارf)
	الحدود العليا للفئات
	التكرار المتجمع الصاعد

	25 -35
	5
	35اقل من    
	5

	35 -45
	12
	45) اقل من   A) 
	17=f1

	45 -55
	15
	55 اقل من    
	32=f2

	55 -65
	10
	65 اقل من    
	42

	65 -75
	5
	75 اقل من    
	47

	75 -85
	3
	85 اقل من    
	50

	Σ
	50
	---------
	


        أوجد قيمة الوسيط .

الحــل :

خطوات حساب الوسيط من بيانات مبوبة أي من توزيع تكراري :
1 . كون عمود الحدود العليا للفئات .
2. كون عمود التكرار المتجمع الصاعد .
3. احسب ترتيب الوسيط وهو :   
[image: image39.wmf]25
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4. 25 تقع بين 17 ، 32 في عامود التكرار المتجمع الصاعد وتسمي : f1  ،  f2 على التوالي .
5. 25 تقع أمام الفئة ( 55 – 45 ) في عمود الفئات العليا ، وتسمي 45 ببداية الفئة الوسيطية ويرمز لها  A.
6. طول الفئة في هذا الجدول = 10 ويرمز لطول الفئة بالرمز L .
7. قانون الوسيط هو :

[image: image40.wmf]L
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س 28 /  الجدول التالي يبين توزيع درجات عينة من الطلاب في مادة مبادئ الإحصاء :
	الدرجات (الفئات)
	عدد الطلاب( التكرارf)

	25-
	5

	35-
	12=f1

	     45-   A
	15

	55-
	10=f2

	65-
	5

	75-85
	3

	Σ
	50


     اوجد قيمة المنوال .

الحــل :

خطوات المنوال من توزيع تكراري :

1. حدد  الفئة المنواليه وهى الفئة المقابلة لأكبر تكرار.( اكبر تكرار هنا  15 ) وبالتالي تكون الفئة المنواليه  هى   (  55- 45) 
2. يرمز لبداية الفئة المنواليه بالرمز A اى أن : A = 45 
3. يرمز للتكرارات السابقة واللاحقة على اكبر تكرار بالرموز :f1  ، f2 ، ( وهي هنا :f1=12 ، f2=10)
4. يرمز لطول الفئة بالرمز L ( وهو هنا =  10)
5. قانون المنوال هو :   
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 س 29 /  الجدول التالي يبين توزيع الأجور اليومية لعينة من العمال :

	Σ
	105-115
	95-
	85-
	75-
	65-
	فئات الأجر

	50
	5
	10
	20
	10
	5
	عدد العمال


              اوجد قيمة كل من : التباين والانحراف المعياري .

   الحل :

خطوات إيجاد التباين  من بيانات مبوبة أي من توزيع تكراري:

1. احسب عمود مراكز الفئات x .
2. اوجد حاصل ضرب عمودي : f , x ( التكرار في مركز الفئة) ثم اوجد المجموع .
3. اوجد قيمة الوسط الحسابي بالقانون السابق ذكره .
4. اطرح قيمة الوسط الحسابي من كل  قيمة من قيم مراكز الفئات x لتحصل على العمود (
[image: image44.wmf]x
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5. ربع قيم العمود السابق أي : 
[image: image45.wmf]2
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6. اضرب عناصر العمود السابق في قيم التكرارات المقابلة له ثم اوجد المجوع 
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7. طبق قانون التباين التالي :           
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         بتنفيذ الخطوات السابقة على الجدول التكراري نصل الى :

	فئات الأجر
	عدد العمالf 
	X
	f x
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	65-
	5
	70
	350
	-20
	400
	2000

	75-
	10
	80
	800
	-10
	100
	1000

	85-
	20
	90
	1800
	0
	0
	0

	95-
	10
	100
	1000
	+10
	100
	1000

	105-115
	5
	110
	550
	+20
	400
	2000

	Σ
	50
	____
	4500
	-----
	 ------
	6000
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   أما الانحراف المعياري    s فهو الجذر ألتربيعي للتباين ، أي:      
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س 30/  الجدول التالي يبين توزيع الوزن بالكيلوجرام لعينة من الطلاب   :

	90-100
	80-
	70-
	60-
	50-
	40-
	فئات الوزن

	2
	4
	8
	3
	4
	3
	عدد الطلاب


   أوجد ما يلي :

1. الوسط الحسابي .                               2. الانحراف المتوسط    .
الحل :

لإيجاد الوسط الحسابي 
[image: image53.wmf]X

 والانحراف المتوسط  
[image: image54.wmf]MD

، يكون الجدول التالي :

	الوزن  
	عدد الطلاب  f:
	x
	f x
	
[image: image55.wmf]x
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	40-
	3
	45
	135
	25
	75

	50-
	4
	55
	220
	15
	60

	60-
	3
	65
	195
	5
	15


	70-
	8
	75
	600
	5
	40

	80-
	4
	85
	340
	15
	60

	90-100
	2
	95
	190
	25
	50

	Σ
	24
	----
	1680
	-------
	300



حيث :               
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في | القيمة المطلقة | نهمل الإشارة إذا كانت سالبة تصبح موجبة .

س 31 / البيانات التالية تمثل الدخل ( x  ) والأنفاق (  y ) لعينة من    موظفين : 

	11
	9
	8
	12
	10
	x

	7
	9
	7
	10
	7
	y


           والمطلوب :  قياس  معامل الارتباط بين الدخل والأنفاق .
الحل :

  لحساب معامل الارتباط ، يلزم تكوين الأعمدة الثلاث الأخيرة كما هو موضح في               الجدول التالي:

	   X y
	Y2
	X2
	
	y
	X

	70
	49
	100
	
	7
	10

	120
	100
	144
	
	10
	12

	56
	49
	64
	
	7
	8

	81
	81
	81
	
	9
	9

	77
	49
	121
	
	7
	11

	Σ = 404
	Σ = 328
	Σ = 510
	
	Σ = 40
	Σ = 50


      معامل الارتباط  r هو :                     
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[image: image60.wmf][
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       أي أن هناك ارتباط طردي متوسط .

س 32 / استخدم البيانات التالية في إيجاد  معامل الارتباط بين  x , y : مهم
                Σx = 20     ,       Σy = 15       ,          Σx2  = 80      ,   Σy2  = 50  
       Σ x y = 60      ,          n = 10                                                              
      الحل :                                        
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[image: image62.wmf][
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         أي أن هناك ارتباط طردي قوي .

في هذا السؤال أعطاني المجاميع جاهزة أي معلومة أما في السؤال 31 المجاميع مجهولة وأطلعها من الجدول.

الدكتور يقول في الاختبار راح أجيب المجاميع جاهزة .
                                    طردي متوسط        طردي ضعيف     عكسي ضعيف    عكسي متوسط
                   طردي قوي                                                                                         عكسي قوي



    1-               -0. 5                0                0,5+              1+               
ملاحظة / معامل الارتباط مستحيل يقل عن -1 ولا يزيد عن +1  وإلا تكون الإجابة خاطئة .
س 33 /  البيانات الآتية تمثل الإنتاج y  في عدد من  المصانع  مع اختلاف عدد العمال x :

	3
	4
	2
	4
	1
	x

	4
	6
	3
	6
	2
	y


           اوجد قيمة  b  في معادلة خط الانحدار :y = a + b x 
      الحل :
      لإيجاد قيمة  b  يلزم تكوين الجدول التالي :
	X  عدد العمال:
	Y  الإنتاج :
	X2
	X Y

	1
	2
	1
	2

	4
	6
	16
	24

	2
	3
	4
	6

	4
	6
	16
	24

	3
	4
	9
	12

	Σ X = 14
	Σ Y = 21
	46
	68


  قيمة  a  ,  b    في معادلة الانحدار  y = a + b x  تأخذ الشكل التالي :
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    هنا مطلوب قيمة b  فقط :
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      لاحظ أن قيمة  b   يمكن أن تكون اكبر أو اقل من 1 أي ليس لها علاقة بمعامل الارتباط.

في الارتباط يعني المطلوب مني رقم أما في الانحدار يعني المطلوب معادلة .

الانحدار له قانونين أما الارتباط له قانون واحد .
 س 34 / مستخدما بيانات السؤال السابق ، ما هي قيمة الثابت  a   في معادلة الانحدار ؟

     الحل : 
ملاحظة / علشان أعرف قيمة a لازم أعرف قيمة b أولاً لأنه موجود في القانون.
       قيمة  a  كما بينا من قبل هي :                 
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       ومن البيانات السابقة نصل الى :
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س 35 / بفرض أن :  a = 5 , b = 2  فما هو شكل معادلة خط الانحدار ؟ وما هي قيمة  y  

          عندما تكون قيمة  x = 10  ؟

     الحل : 
     معادلة الانحدار هي :  y = a + b x   وبالتعويض عن قيمتي a , b   في تلك المعادلة      

       نصل الى :        y = 5 + 2 x
      وعند x =10    فان y  تصبح :                         Y = 5 + 2× 10 = 5 + 20 = 25
س 36 / بفرض أنة توفرت البيانات التالية :

                Σx = 50       ,             Σy = 30       ,         Σx2  = 300            
          Σ x y = 200      ,          n = 10      
          فما هى قيمة  b  في معادلة الانحدار y = a + b x  ؟

      الحل : 
هنا أحتاج حفظ القانون فقط ثم نعوض فيه على طول .

     قيمة  b هي :
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س 37 / بفرض أنة توفرت البيانات التالية :

                Σx = 50       ,             Σy = 30       ,         Σx2  = 300            
          Σ x y = 200      ,          n = 10    
        فما هي قيمة  a  في معادلة الانحدار y = a + b x  إذا علمت أن قيمةb =1 

   الحل : 
        قيمة  a هي :             
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س 38 / الجدول التالي يبين المبيعات السنوية لإحدى الشركات :

	1426
	1425
	1424
	1423
	1422
	1421
	السنة

	13
	15
	12
	10
	6
	4
	المبيعات : y


              أوجد  معادلة خط الاتجاه العام .

     الحل :

      هذا مثال على السلاسل الزمنية ، في السلاسل الزمنية نستبدل السنوات بعمود يسمى  x       

      يحتوي على أرقام مسلسلة تبدأ بالرقم : 1  ، 2 ، 3 ، 4 ، ......    حتى نهاية السلسلة  المعطاة ، ثم نكون الجدول التالي:

	X y
	X2
	x
	y
	السنوات

	4
	1
	1
	4
	1421

	12
	4
	2
	6
	1422

	30
	9
	3
	10
	1423

	48
	16
	4
	12
	1424

	75
	25
	5
	15
	1425

	78
	36
	6
	13
	1426

	247=Σ
	=91Σ
	=21Σ
	 60=Σ
	----


  في السلاسل الزمنية تسمي معادلة الانحدار بمعادلة الاتجاه العام وهي على الصورة :

y = a + b x  وقيم a , b  هى نفس قيم   a , b   في معادلة الانحدار السابقة أي : 
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       إذن  معادلة الاتجاه العام تصبح  على الصورة :   y = 2.615 + 2.11 x 

س 39 / مستخدما البيانات السابقة ، تنبأ بالمبيعات المتوقعة  في عامي : 1430 , 1428  

الحل :
    تستخدم معادلة الأتجاة العام في التنبؤ بالظاهرة في السنوات التالية أو القادمة ، وذلك  

     بتمديد قيم عمود  x  حتى نصل الى قيمة  x المقابلة لسنة التنبؤ أي عند السنوات 1430 , 
      1428  . معادلة الاتجاه العام كانت  على الصورة :   y = 2.615 + 2.11 x  والمطلوب 

     قيمة المبيعات y  عند السنوات 1430 , 1428، بالتالي نحتاج الى معرفة قيمة  x عند تلك 

     السنوات هنا نلجأ الى تكوين الجدول التالي :
	x
	y
	السنوات

	1
	4
	1421

	2
	6
	1422

	3
	10
	1423

	4
	12
	1424

	5
	15
	1425

	6
	13
	1426

	7
	----
	1427

	8
	----
	1428

	9
	-----
	1429

	10
	----
	1430


         من هذا الجدول نجد ان قيمة  x عند السنوات  1430 , 1428  هي 10  ,   8 :  علي 

          التوالي،  وبالتالي نعوض بقيم x  في معادلة الإتجاه العام لنحصل على المبيعات     المتوقعة .                                                            y = 2.615 + 2.11 x  

           قيمة المبيعات في عام 1428  :         
                                    16.88 = 19.495   +  =2.615  y = 2.615 + 2.11×8
           قيمة المبيعات في عام 1430  :         

                                    21.10 = 23.715   +  =2.615  y = 2.615 + 2.11×10
س 40 /  إذا كانت معادلة الاتجاه العام التي تمثل إنتاج مصنع ما للسنوات من 1423 الى   1428    هي : y = 5 + 1.5 x ، فما هو الإنتاج  المتوقع  للمصنع في العام 1431  ؟ مهم
الحل :
     في هذا المثال نحتاج الى معرفة قيمة  x عند سنة التنبؤ أي عند سنة 1431 ، هنا يمكن ان   

     نكون الجدول التالي وفية نمدد قيم  x من 1 حتى نصل الي قيمة x  أمام عام 1431.
	1431
	1430
	1429
	1428
	1427
	1426
	1425
	1424
	1423
	السنة

	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	x


     بالتعويض عن   x = 9   في المعادلة المعطاة نصل الى الإنتاج المتوقع في عام 1431 :
                           5 + 1.5 × 9 = 5 +13.5 = 18.5   =   y = 5 + 1.5 x
س  41 / الجدول التالي يبين أسعار وكميات عدة سلع بين سنتي  1428 , 1410
	السلعة
	أسعار 1410
	أسعار 1428
	كميات 1410
	كميات 1428

	أ
	1
	3
	4
	10

	ب
	3
	2
	6
	40

	ج
	2
	5
	10
	50

	Σ
	6
	10
	20
	100


    المطلوب حساب قيمة الرقم القياسي التجميعي البسيط للأسعار  .

الحل :
الرقم القياسي التجميعي البسيط هو :          
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حيث  : p0  هي أسعار سنة الأساس ( السنة الأصغر) .

            p1 أسعار سنة المقارنة ( السنة الأكبر) .

 الرقم القياسي التجميعي البسيط هو :          
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س  42/ من بيانات المثال السابق ، المطلوب حساب الرقم القياسي التجميعي المرجح لاسبير  

الحل :
الرقم القياسي التجميعي المرجح للاسبير هو :  
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      حيث : Q0  هي الكميات النسبية لسنة الأساس ( كمية السلعة الواحدة ÷ مجموع كميات 

               جميع السلع)    وبالتالي نحتاج إلي إعداد الجدول التالي :

	السلعة
	أسعار 1410
P0
	أسعار 1428
P1
	كميات 1410
	Q0

	P0 Q0
	P1 Q0

	أ
	1
	3
	4
	0.2
	0.2
	0.6

	ب
	3
	2
	6
	0.3
	0.9
	0.6

	ج
	2
	5
	10
	0.5
	1.0
	2.5

	Σ
	6
	10
	20
	1
	2.1
	3.7


الرقم القياسي التجميعي المرجح للاسبير هو : 
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ملاحظة / في الاختبار ممكن يجيب الجدول ونجيب المجاميع أو يجيب المجاميع جاهزة .

س 43 / مستخدما بيانات السؤال السابق ، احسب الرقم القياسي التجميعي المرجح لباش . 
الحل :
     الرقم القياسي التجميعي المرجح لباش هو :          
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   حيث :  Q1 هي الكميات النسبية لسنة المقارنة ( كمية السلعة الواحدة ÷ مجموع كميات          جميع السلع)   وبالتالي نحتاج إلي إعداد الجدول التالي :

	السلعة
	أسعار 1410
P0
	أسعار 1428
P1
	كميات 1428
	Q1
	P0Q1
	P1Q1


	أ
	1
	3
	10
	0.1
	0.1
	0.3

	ب
	3
	2
	40
	0.4
	1.2
	0.8

	ج
	2
	5
	50
	0.5
	1.0
	2.5

	Σ
	6
	10
	100
	1.0
	2.3
	3.6


الرقم القياسي التجميعي المرجح لباش هو :  
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س 44 / الجدول التالي يبين أسعار وكميات عدة سلع بين سنتي  1428 , 1410
	السلعة
	أسعار 1410
	أسعار 1428
	كميات 1410
	كميات 1428

	أ
	1
	3
	4
	10

	ب
	3
	2
	6
	40

	ج
	2
	5
	10
	50

	Σ
	6
	10
	20
	100


 المطلوب حساب الرقم القياسي النسبي المرجح لباش .

الحل : 

      الرقم القياسي النسبي المرجح لباش هو :  
[image: image78.wmf]
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ملاحظة / قوانين النسبي لا نركز عليهم لكنه غير محذوف ، أهم شي قوانين التجميعي حفظ . 

    حيث :  Q1 هي الكميات النسبية أو الوزن النسبي لسنة المقارنة ( كمية السلعة 

           الواحدة ÷   مجموع كميات   جميع السلع)  وبالتالي نحتاج إلي إعداد الجدول التالي :
	السلعة
	أسعار 1410
P0
	أسعار 1428
P1
	كميات 1428
	Q1
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	أ
	1
	3
	10
	0.1
	3
	0.3

	ب
	3
	2
	40
	0.4
	.67
	0.268

	ج
	2
	5
	50
	0.5
	2.5
	1.25

	Σ
	6
	10
	100
	1.0
	----
	1.818


الرقم القياسي النسبي المرجح لباش هو :

  
[image: image82.wmf]
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س  45 / من المثال السابق ، المطلوب حساب الرقم القياسي النسبي المرجح للاسبير .

الحل : 

الرقم القياسي النسبي المرجح للاسبير هو :  
[image: image84.wmf]
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      حيث :  Q0 هي الكميات النسبية أو الوزن النسبي لسنة الأساس( كمية السلعة الواحدة ÷ 

           مجموع كميات   جميع السلع)  وبالتالي نحتاج إلي إعداد الجدول التالي :

	السلعة
	أسعار 1410
P0
	أسعار 1428
P1
	كميات 1410
	Q0
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	أ
	1
	3
	4
	0.2
	3
	0.6

	ب
	3
	2
	6
	0.3
	.67
	0.201

	ج
	2
	5
	10
	0.5
	2.5
	1.25

	Σ
	6
	10
	20
	1
	----
	2.051


الرقم القياسي النسبي المرجح للاسبير هو :
  
[image: image88.wmf]
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س 46 / بفرض حصولك علي النتائج التالية والتي تمثل أسعار وكميات عدة سلع بين عامي  1425 , 1415           : من هذه البيانات ، احسب الرقم القياسي التجميعي البسيط .

   
الحل :
الرقم القياسي التجميعي البسيط هو :                     
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س 47 / مستخدما بيانات السؤال السابق  ، احسب الرقم القياسي التجميعي المرجح لاسبير               
الحل :
الرقم القياسي التجميعي المرجح للاسبير هو : 
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 س 48  /  مستخدما بيانات السؤال السابق ، احسب الرقم القياسي التجميعي المرجح  باش                         

       الحل :
الرقم القياسي التجميعي المرجح لباش هو :         
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*****************************

ثانيا : تمارين متنوعة في  مبـــادئ الإحصـــاء
ضع علامة أمام الإجابة الصحيحة لكل سؤال من الأسئلة التالية

س 1 / تنقسم البيانات الى : بيانات وصفية وبيانات كمية .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 2 تنقسم البيانات الوصفية الى : وصفية اسمية ووصفية ترتيبية .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 3 / تنقسم البيانات الكمية الى بيانات كمية متقطعة وبيانات كمية متصلة.

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 4 / أطوال الطلبة من البيانات الكمية المتقطعة .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 5 / أوزان الأطفال من البيانات الكمية المتصلة .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 6 / الحالة الاجتماعية من البيانات الوصفية الاسمية .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 7 / تنقسم البيانات الى :

    أ :  وصفية                      ب : كمية                      ج : كل ما سبق
س 8 / مصادر البيانات هي : .......
    أ :  مصادر تاريخية         ب : مصادر ميدانية              ج : كل ما سبق        
 س 9 /  المصادر الميدانية إحدى مصادر البيانات .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 10/ أساليب جمع البيانات هي : ....... .
    أ :  أسلوب الحصر الشامل         ب : أسلوب العينة           ج: كل ما سبق
س 11 / أسلوب العينة احد أساليب جمع البيانات .  

  أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 12 / المدى = اكبر قيمة + اصغر قيمة .الصحيح هو المدى = أكبر قيمة – أصغر قيمة
    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 14 /   شكل المضلع التكراري ينشأ من شكل المدرج التكراري :

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 15/  شكل المدرج التكراري ينشأ من المنحنى المتجمع الصاعد :

    أ :  صح                                     ب : خطأ 
س 16 / الدائرة هى إحدى طرق العرض البياني للبيانات :

        أ :  صح                                  ب : خطأ 

س 17 / يتأثر الوسط الحسابي بالقيم الشاذة :   القيم الشاذة يعني الأرقام الكبيرة جداً جداً جداً      

    أ :  صح                               ب : خطأ 

س 18 /  مجموع انحرافات القيم عن وسطها الحسابي  = صفر

    أ :  صح                               ب : خطأ 

س 19 /  مجموع انحرافات القيم عن وسطها الحسابي  = + 1

    أ :  صح                              ب : خطأ 
س 20 /  يتأثر الوسيط بالقيم الشاذة .خطأ لأن الوسيط يأتي في المنتصف فلا يتأثر بالقيم الشاذة .
        أ :  صح                                ب : خطأ 
س 21 /  يمكن إيجاد الوسط الحسابي من البيانات الوصفية .لا يمكن مثل مطلق ومتزوج وأعزب وأبيض وأسود

    أ :  صح                                  ب : خطأ 

س 22 /  يستخدم  الجدول التكراري في إيجاد :

 أ :  الوسط الحسابي           ب :الوسيط          ج : المنوال       د : كل ما سبق

س 23 /  يمكن أن يكون للبيانات أكثر من وسط حسابي .لها واحد فقط وأكثر من منوال .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 24 /  يمكن أن يكون للبيانات أكثر من منوال .

      أ :  صح                                        ب : خطأ 

س 25 /  أحيانا لا  نجد  منوال  لبعض البيانات .

    أ :  صح                                      ب : خطأ 

س 26 /  يمكن إيجاد الوسط الحسابي  من الجداول التكرارية  .

    أ :  صح                                         ب : خطأ 

س 27 /  يمكن إيجاد الوسيط  من المنحني المتجمع الصاعد .

    أ :  صح                                     ب : خطأ 

س 28 /  مركز الفئة = ( الحد الأعلى للفئة + الحد الأدنى للفئة ) ÷ 2

    أ :  صح                                    ب : خطأ 

س 29 / مركز الفئة = ( الحد الأعلى للفئة -  الحد الأدنى للفئة ) ÷ 2

    أ :  صح                                   ب : خطأ 
س 30 /  التباين هو احد أنواع مقاييس المتوسطات .الصحيح مقاييس التشتت .
         أ :  صح                                  ب : خطأ 

س 31 /  يتأثر المنوال بالقيم الشاذة .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 32 /  الانحراف المعياري هو :...... .
    أ :  جذر التباين            ب : جذر الوسط الحسابي          ج: جذر الوسط الهندسي
س 33 /  المنوال هو احد أنواع مقاييس:............ .
    أ :  المتوسطات            ب : التشتت                    ج : الارتباط
س 34 / يستخدم المدرج التكراري في إيجاد :

            أ:  الوسط الحسابي .             ب: الوسيط .               ج: المنوال
س 35 / يستخدم المنحني المتجمع الصاعد في إيجاد :

            أ:  الوسط الحسابي .            ب: الوسيط .              ج: المنوال

س 36 /  يعتمد معامل الاختلاف النسبي cv على :  

        أ: الوسط الحسابي والتباين                  ب : الوسط الحسابي والانحراف المعياري 

          ج: الوسط الحسابي والوسيط                      د: الوسيط والمنوال

س 37 /  مقاييس التشتت هى : 

       أ : المدى       ب :  الانحراف المتوسط          ج :    التباين .         د :  كل ما سبق
 س 38 / البيانات التالية تمثل أعمار عينة من الموظفين :

     22  ,  25  ,  34  ,  36  ,  20  ,  27  ,  33          ما هي قيمة الوسيط :......
             أ :   33                        ب :  27                            ج : 25

س 39 / البيانات التالية تمثل أعمار عينة من الموظفين :

     22  ,  25  ,  34  ,  36  ,  20  ,  27  ,  33,  21  , 30  , 29   ما هي قيمة الوسيط :....
              أ :   27                        ب :  28                            ج : 29 

س 40 / البيانات التالية تمثل أعمار عينة من الموظفين :

         22  ,  25  ,  34  ,  35  ,  20  ,  27  ,  33   ما هي قيمة الوسط الحسابي :......
            أ :   33                        ب :  30                            ج : 28
س 41/ البيانات التالية تمثل أعمار عينة من الموظفين :

     21  ,  25  ,  34  ,  36  ,  25  ,  27  ,  33,  25  , 34  , 25   ما هي قيمة المنوال :....
           أ :   34                        ب :  30                            ج : 25
س 42 / البيانات التالية تمثل أعمار عينة من الموظفين :

        ,  20  ,  31  ,  36  ,  22  ,  27  ,  33,  26  , 34  , 25   ما هي قيمة المنوال :.......
            أ :  لا يوجد منوال                      ب :  30                       ج : 28

س 43 / البيانات التالية تمثل أعمار عينة من الموظفين :

     22  ,  25  ,  28  ,  24  ,  21             ما هي قيمة التباين :..............
             أ :    4                        ب :  6                   ج : 8                     د: 12
س 44 / البيانات التالية تمثل أعمار عينة من الموظفين :

     22  ,  25  ,  28  ,  24  ,  21             ما هي قيمة الانحراف المتوسط :...... 
             أ :    2                        ب :  0                 ج : 4                          د: 8
س 45 / بفرض حصولك علي النتائج التالية ، ما هي قيمة التباين  S2؟
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             أ :   3                  ب :   4                ج :  5                     د :  7
س 46 / بفرض حصولك علي النتائج التالية ، ما هي قيمة الانحراف المعياري  S ؟
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          أ :   4                     ب :   3                   ج :  2                       د :  1
س 47 / بفرض حصولك علي النتائج التالية :
[image: image95.wmf]10

,

6

=

=

n

x

    فما هي قيمة   
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             أ :   34                  ب :   23               ج :   60                      د : 72
س 48 / بفرض حصولك علي النتائج التالية ، فما هي قيمة الانحراف المتوسط ؟ 
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             أ :   5                 ب :   4                    ج :   3                       د : 2
س 49 / بفرض حصولك علي النتائج التالية ، فما هي قيمة الانحراف المتوسط  ؟   
                          
         
 أ :  5                   ب :     15                ج :  3                     د :  10
س 50 /  لديك الأرقم الآتية : 2     ,     1     ,     4     ,    5     ,     3      
         الوسط الهندسي =...........
           أ :  3.4             ب:  2.6               ج: 1.1                  د: 0.9  
س 51 / لديك الأرقم الآتية :   
       7
,
  2
,
5
,
3
         الوسط التوافقي =...........
             أ: 3.4             ب: 5.8                  ج: 7.5                  د: 9.1   
س 52 /  القانون التالي  :  
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  هو قانون  :

          أ : الانحراف المعياري .         ب : الانحراف المتوسط .        ج : الوسط التوافقي .

س 53 /  القانون التالي  :  
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  هو قانون :

     أ : الانحراف المعياري .           ب : الانحراف المتوسط .          ج :  التباين .
س 54 /  قانون المتغير المعياري z هو :

        أ : 
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س 55 /  قانون معامل الاختلاف النسبي C.V هو :

        أ : 
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س 56 /  من خصائص الوسط الحسابي :

     أ : تدخل كل القيم في حسابه.      ب : يمكن إيجاده بيانيا.       ج : لا يتأثر  بالقيم الشاذة.
س 57 /  من خصائص الوسيط :

 أ: تدخل كل القيم في حسابه.      ب:  لا يتأثر  بالقيم الشاذة.    ج : لا يمكن حسابه بيانيا.                           

س 58 / فيما يلي المنحنى المتجمع الصاعد  لدرجات40 طالب في مقرر الإحصاء. 


[image: image106]
          من الرسم قيمة الوسيط تساوي : 

          أ  :  20

   ب  :  22


ج  : 24

د : 26 
س 59 / الجدول التالي يبين درجات احد الطلبة في عدة مواد بجانب الوسط  الحسابي والانحراف المعياري لكل مادة   .
	المادة
	ألدرجه
	الوسط الحسابي
	الانحراف المعياري

	النظم
	50
	60
	8

	التاريخ
	80
	75
	4

	الجغرافيا
	60
	65
	2


             من الجدول السابق :

          1-  معامل الاختلاف النسبي  لمادة التاريخ  يساوي:
                أ :  2.55

      ب  :  5.33
               ج :  7.35           
  
            2- المتغير المعياري لمادة النظم يساوي :

                أ :  1.5

      ب : 3
 
              ج :  -1.25

       

س60 / أوجد الوسط الحسابي من  الجدول التكراري التالي والذي يبين توزيع الأوزان         لعينة من الطلاب .                      74 
	Σ
	84-88
	80-
	76-
	72-
	68-
	64-
	60-
	فئات الوزن

	100
	5
	12
	20
	26
	20
	12
	5
	العدد f


 
     
       أ : 77          ب  :  74

   ج  :  80
           د  : 79
مهم جداً / الدكتور يقول كلنا لازم نكتب هذه الجملة :

في التوزيع المتماثل نجد أن مركز أكبر فئة المقابل لأكبر تكرار هو الوسط الحسابي وهو أيضاً الوسيط وهو أيضاً المنوال . 

معنى التوزيع المتماثل : يعني مثل الأسهم باللون الأزرق الأرقام في البداية نفس الأرقام في النهاية في هذي الحالة نشوف أكبر توزيع اللي هو 26 نشوف المركز حقه هو نفسه الوسيط وهو الوسط الحسابي والمنوال يعني ما نحتاج جدول في هذي الحالة . 
س61 /  الجدول التكراري التالي يبين توزيع الأوزان لعينة من الطلاب .  أوجد الوسيط .

	Σ
	84-88
	80-
	76-
	72-
	68-
	64-
	60-
	فئات الوزن

	100
	5
	12
	20
	26
	20
	12
	5
	العدد f


                أ :  74     
     ب : 76

  ج :   78

 د :  80
س62 /  الجدول التكراري التالي يبين توزيع الأوزان لعينة من الطلاب .  أوجد المنوال .

	84-88
	80-
	76-
	72-
	68-
	64-
	60-
	فئات الوزن

	5
	12
	20
	26
	20
	12
	5
	عدد الطلبة


           أ :   68
 
  ب :  70
  ج  :   72

د :  74
س63 /  الجدول التكراري التالي يبين توزيع الأوزان لعينة من الطلاب .  
	Σ
	84-88
	80-
	76-
	72-
	68-
	64-
	60-
	فئات الوزن

	100
	5
	12
	20
	26
	20
	12
	5
	العدد f


         وعلي فرض أن الوسط الحسابي = 74  ،  فان التباين  =....................
          أ :  44.2   
      ب :  48.2
         ج :  36.16 
       د :   50.2

س 64 / أوجد المنوال من الجدول التالي والذي يمثل توزيع الدرجات في احد الاختبارات.  
	90-100
	80-
	70-
	60-
	50-
	40-
	30-
	الدرجات

	2
	5
	8
	15
	8
	5
	2
	عدد الطلبة


               أ : 65 

   ب :  77          ج :  60          د :  75
س 65 / أوجد الوسط الحسابي من بيانات الجدول االسابق مباشرة:
            أ : 61 
     ب :  64
       ج : 65
          د :  69
س 66 / من السؤال السابق مباشرة ، أوجد قيمة الوسيط .

                 أ : 67.5 
      ب :  65
        ج :  66          د :  69
جس  67 /  الجدول التالي يمثل توزيع الدرجات في احد الاختبارات  لمجموعة من الطلاب:  
	90-100
	80-
	70-
	60-
	50-
	40-
	30-
	الدرجات

	2
	5
	8
	15
	8
	5
	2
	عدد الطلبة


         وعلي فرض ان الوسط الحسابي = 65 ،  فان التباين :..................
            أ : 210 
   ب :  180
      ج :  250.44          د :  204.44
س 68 / من السؤال السابق مباشرة ، وعلي فرض أن الوسط الحسابي = 65 ،  فان       الانحراف المتوسط =.............
                 أ : 10.55 
      ب :  10.67
            ج :  12.88           
 س 69 / تقع قيمة معامل الارتباط بين + 1 ، - 1

    أ :  صح                                      ب : خطأ
س 70 / من الممكن أن تصل قيمة معامل الارتباط الى - 1

    أ :  صح                                     ب : خطأ

س 71 /  معامل الارتباط  هو أسلوب إحصائي يستخدم في قياس :........
أ :  الأرقام القياسية              ب : التباين                    ج : العلاقة بين الظواهر
س 72 /  في الانحدار يجب التفرقة بين المتغير التابع والمتغير المستقل .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 

س 73 / الانحدار هو أسلوب إحصائي يستخدم في :  ....... 
        أ :  قياس الارتباط        ب : قياس التنبؤ بالظواهر                ج : الأرقام القياسية 
س 74 / إذا كان معامل الارتباط يساوي(- .95  ) فهذا يعني ان العلاقة بين المتغيرين تكون: 

 أ :   ضعيفة عكسية  

                                  ب :   قوية طردية 


   ج :    قوية عكسية

                                    د :   ضعيفة طردية.

س 75 / إذا كان معامل الارتباط يساوي(- .05  ) فهذا يعني ان العلاقة بين المتغيرين تكون:  
  أ :   ضعيفة عكسية  
                                           ب :   قوية طردية 
   
ج :    قوية عكسية

                                         د :   ضعيفة طردية.

س 76 / إذا كان معامل الارتباط يساوي 0.9 )  ) فهذا يعني ان العلاقة بين المتغيرين تكون:  
أ :   ضعيفة عكسية  

                                 ب :   قوية طردية 



ج :    قوية عكسية

                                  د :   ضعيفة طردية.   

س 77 / البيانات التالية تمثل درجات عينة من الطلبة في الإحصاء  x والاقتصاد  y    :
	4
	2
	8
	7
	4
	x

	7
	9
	5
	3
	6
	y


        معامل الارتباط بين المقررين هو :................
                 أ : 0.267 
      ب  :  -0.067
        ج :  - 0.867    
س 78 / بفرض توفر البيانات التالية :

        Σx = 20  ,  Σy = 30  ,  Σx2  = 70  ,  Σy2  = 160 ,   Σ x y = 95  ,  n = 6  
         معامل الارتباط هو :..................
                 أ : 0.167 
      ب  :  -0.567
        ج :  - 0.867                      أعتقد الإجابة هي -0.866 لأن العدد اللي أقل من 5 لا يقرب   
س 79 / إذا كانت  معادلة الانحدار على الصورة :   y = a + b x     

               فان    y  تسمي : ....
            أ  :  متغير مستقل .               ب   :  متغير تابع .               ج  :  مقدار ثابت .

س 80 / إذا كانت  معادلة الانحدار على الصورة :   y = a + b x     

               فان    x  تسمي : ....
             أ  :  متغير مستقل .               ب   :  متغير تابع .               ج  :  مقدار ثابت  

س 81 / بفرض أنه توفرت البيانات التالية :

                Σx = 10  ,    Σy = 20   ,  Σx2  = 40  ,   Σ x y = 50  ,    n = 5    
               فان قيمة  b  في معادلة الانحدار y = a + b x  هي :........
                  أ :   0.2                 ب :   0.4                        ج  :  0.5
س 82 / بفرض أنه توفرت البيانات التالية :

                Σx = 10  ,    Σy = 20   ,  Σx2  = 40  ,   Σ x y = 50  ,    n = 5     
               فان قيمة  a  في معادلة الانحدار y = a + b x  هي ( على فرض ان b=.5)

                أ :   1                    ب  :  2                                  ج :  3
 س 83 / بفرض أن معادلة الانحدار كانت على الصورة :   y = 2 + 3 x     

              فان قيمة y   عندما تكون  x = 5  هي :......
               أ :   15                     ب  :  16                           ج  :  17
 س 84 / بفرض أن معادلة الانحدار كانت على الصورة :   y = 2 - 6 x     

               فان قيمة  y  عندما تكون  x = 2  هي :......
               أ :    10                    ب  : - 10                             ج  :  14

س 85 / البيانات الآتية تعبر عن ألإنتاج  Yلعدد من  المصانع  مع اختلاف عدد العمال  X  :
	2
	4
	8
	4
	2
	x

	5
	10
	15
	12
	8
	y


              فإن قيمة  b  في  معادلة الانحدار    y = a +b x والتي تمثل هذه البيانات هي:

             أ :  1.03  
           ب :  1.5   
 
ج :  2.1 
         د  :  1.42  
س 86 / البيانات الآتية تعبر عن ألإنتاج  Yلعدد من  المصانع  مع اختلاف عدد العمال  X  :
	2
	4
	8
	4
	2
	x

	5
	10
	15
	12
	8
	y


             وعلى فرض أن قيمة b = 1.42  ، فان قيمة  a  في  معادلة الانحدار  y = a +b x :

            أ:   1.85      
       ب :   4.32 

  ج :  2.5 
        د :    1.73 

 س 87/  الرسم البياني التالي والذي يمثل الاتجاه العام لإنتاج احد  المصانع. 
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                كمية الإنتاج في  العام  1427 تساوي :
               أ :  14   
        ب :  11

     ج  :   15
                 د :  13
 س 88 / فيما يلي الإنتاج السنوي لإحدى الشركات في الفترة من 1426إلى   1430هـ
	1430
	1429
	1428
	1427
	1426
	 الأسنة

	35
	30
	25
	18
	12
	 yالإنتاج


           وفي معادلة خط الاتجاه العام :  y = a+ b x قدر قيمة   x في عامي       . 1433
              أ :5              ب :  8
               ج :  11  
            د : 13  

س 89 / فيما يلي الإنتاج السنوي لإحدى الشركات في الفترة من 1428إلى   1432هـ

	1432
	1431
	1430
	1429
	1428
	 الأسنة

	33
	29
	25
	22
	18
	 yالإنتاج


           وفي معادلة خط الاتجاه العام :  y = a+ b x قدر قيمة  x في عامي        1436
              أ :9              ب :  11
               ج :  13  
            د : 14  

س 90 /  إذا كانت معادلة الاتجاه العام التي تمثل إنتاج مصنع ما للسنوات من   1421 الى 1430                  هي  :  y = 2 + 2.5 x   ، فان قيمة الإنتاج في عام  1434   هي  :

              أ :    30
           ب :  37
     ج :  33  
            د : 25  

 س 91 / إذا كانت معادلة الاتجاه العام لإنتاج مصنع ما للسنوات من 1422 إلى 1428 هي :

  y = 4 + 0.8 x            فان الإنتاج المتوقع في عام 1431 هو :
               أ :  13
   
ب :  8

ج :   10
           د : 12  

 س 92/  رقم باش هو رقم قياسي تجميعي يرجح بكميات سنة الأساس .

    أ :  صح                                   ب : خطأ 
الدكتور يقول علشان يسهل عليكم حفظها  لاسبير فيه حرف س والأساس فيه حرف س 
س93 /  تنقسم الأرقام القياسية الى :

 أ :أرقام تجميعية بسيطة         ب : أرقام تجميعية مرجحة          ج : كل ما سبق
س 94 / في الأرقام القياسية ، تسمى السنة الأقل قيمة بسنة ..................
       أ : الأساس          ب : المقارنة                     ج : كل ما سبق

س 95 / في الأرقام القياسية ، تسمى السنة الأكبر قيمة بسنة ..................
       أ : الأساس          ب : المقارنة                     ج : كل ما سبق

س 96 / الجدول التالي يبين أسعار وكميات عدة سلع بين عامي 1418 , 1428

	السلعة
	أسعار 1418
	أسعار 1428
	كميات 1418
	كميات 1428

	أ
	20
	60
	10
	20

	ب
	30
	50
	15 
	30

	ج
	40
	70
	25
	50

	Σ
	90
	180
	50
	100


     الرقم القياس التجميعي البسيط للأسعار =......................
          أ :  216 
   ب : 200

 ج :  211 
 د : 207  
س 97 / من الجدول السابق ، أوجد الرقم القياسي التجميعي المرجح للاسبير .  
          أ : 208.33 

ب: 212.12
      ج :  187.88  
      د :  217.49
س 98 /  من الجدول السابق ، أوجد الرقم القياسي التجميعي المرجح لباش.  

             أ : 208.33 
       ب: 212.12
   ج :  187.88  
   د :  217.49
س 99/  الجدول التالي يبين أسعار وكميات عدة سلع بين عامي 1425,1415
	السلعة
	أسعار 1415
	أسعار 1425
	كميات 1415
	كميات 1425

	أ
	20
	30
	15
	30

	ب
	40
	80
	25
	60

	ج
	60
	90
	10
	60


           الرقم القياسي التجميعي المرجح لباش=..................
          أ : 168.18
        ب : 212.12

 ج : 224.15  
      د : 186.16

س 100/  من الجدول السابق ، أوجد الرقم القياسي التجميعي المرجح للاسبير .   

         أ:  178.12
     ب : 242.24
 ج : 176.31
  
   د : 217.56
س 101/  من الجدول السابق ، أوجد الرقم القياسي التجميعي البسيط للأسعار .  
         أ:  150
           ب : 160          ج : 170
  د : 180      الجواب هو166,67
س 102 / بفرض حصولك علي النتائج التالية والتي تمثل أسعار وكميات عدة سلع بين عامي         :1428 , 1418  من هذه البيانات ، أوجد الرقم القياسي التجميعي المرجح ( باش )    


               أ : 140                     ب :   130                          ج :  120
س 103 /  من البيانات السابقة ، أوجد الرقم القياسي التجميعي المرجح ( لاسبير )   

             أ : 125.71                     ب :   130.25                          ج :  120

س 104 / من البيانات السابقة ، أوجد الرقم القياسي التجميعي البسيط للأسعار .

              أ : 125.71                     ب :   166.67                          ج :  170.24

  س 105 /  الرقم القياسي التالي :       
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      هو :....................
         أ : الرقم القياسي التجميعي البسيط .       ب : الرقم القياسي التجميعي المرجح ( باش ).

         ج : الرقم القياسي التجميعي المرجح ( لاسبير ) .

 س 106 /  الرقم القياسي التالي :       
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      هو :...................
      أ : الرقم القياسي التجميعي البسيط .            ب : الرقم القياسي التجميعي المرجح ( باش ).
       ج : الرقم القياسي التجميعي المرجح ( لاسبير ) .

س 107 /  الرقم القياسي التالي :       
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      هو :....................
        أ : الرقم القياسي التجميعي البسيط .          ب : الرقم القياسي التجميعي المرجح ( باش ).

       ج : الرقم القياسي التجميعي المرجح ( لاسبير ) .

س 108 /  الجدول التالي يبين توزيع الأعمار  لعينة من الطلاب في كلية الاقتصاد :
	Σ
	24-26
	22-
	20-
	18-
	16-
	الأعمار

	40
	6
	10
	14
	6
	4
	عدد الطلبة



قيمة الزاوية المقابلة للتكرار 14 هي :...............
             أ : 136                     ب :   130                          ج :  126

أما قيمة الزاوية المقابلة للتكرار 10 هي :...............
             أ : 386                     ب :   189                          ج :  90
******************************************

انتهت الأسئلة مع أطيب التمنيات بالتوفيق والنجاح

1. د / سلطان محمد عبد الحميد
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 1432 / 1433هـ

                                                                 مع تحيات أختكم / أم الغالي
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  في هذا القانون 


لا  أحتاج إلى جدول





في هذا القانون 


لازم أعمل جدول
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يعني زمنية وبالتالي نسميها معادلة خط الاتجاه العام
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